

水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略

陈杰

(济宁市微山县城乡供排水服务中心, 山东 济宁 277699)

摘要 国家的发展离不开水利工程建设, 混凝土是影响水利施工质量的重要材料, 因混凝土的性质比较特殊, 它呈现出明显的季节性, 外界环境等因素都会对混凝土产生很大的影响, 因此相关人员必须要仔细研究混凝土特性, 结合实际情况研究混凝土施工方案, 以此来更好地发挥混凝土优势。本文就水利工程混凝土施工存在的问题进行分析, 并在深入剖析施工要点的基础上提出了水利工程混凝土施工质量控制策略, 旨在能对混凝土施工质量提升有所助益。

关键词 水利工程 混凝土施工技术 施工质量控制

中图分类号: TU755; TV5

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)02-0073-03

混凝土施工技术涉及到的方面非常多, 如果施工管理人员不能严格控制混凝土施工的各个环节, 就无法保证工程施工质量, 一旦水利工程出现纰漏则很可能造成巨大损失, 因此施工单位必须要控制好可能会影响混凝土施工的各类因素。

1 水利工程混凝土施工存在的问题

1.1 钢筋裂缝

钢筋是水利工程混凝土施工时经常会用到的材料, 但是由于钢筋结构、材质比较特殊, 在使用过程中经常会出现被氧化锈蚀、体积膨大的情况, 甚至锈蚀严重的话可能还会出现裂缝, 导致水利工程质量受到影响。

1.2 原材料较差或者配比不合理

混凝土的特性决定其在使用过程中势必会对工程造成一定的影响, 特别是在水利工程建设过程中更是容易出现裂缝, 并且会对工程建设质量造成很大的影响, 再加上当前我国很多水利工程施工单位没有应用先进的施工技术, 且水利工程结构较为复杂, 很容易出现水利工程质量问题^[1]。

1.3 施工技术应用不合理

水利工程中, 诸多施工单位由于无法充分利用施工技术自身的优势, 所以就影响了工程的施工质量, 同时还可能造成严重的工期延误。在我国混凝土施工技术发展中, 工程结构复杂性较强, 同时施工需要较长的时间, 不同的施工技术具有不同的作用, 且工程建设中交叉施工不可避免, 而施工单位在施工中的精力十分有限, 而这就对工程质量产生了较大的影响。

2 混凝土施工技术施工要点

2.1 控制拌制混凝土质量

混凝土拌制是混凝土施工开展的基础, 相关工作人员应当按照一定的比例进行拌制, 并且在拌制结束之后还要仔细称量, 确定拌制的混凝土符合要求之后才可以上料斗中将其集中起来, 倒入搅拌桶中。注意在这个过程中混凝土配量非常的关键, 如果配制比例出现偏差就会影响混凝土的质量, 因此相关工作人员在称量时一定要认真、仔细, 这样才可以保证称量结果的准确性, 同样地对于水灰比、砂石比等的称量也要重视, 一定要选择合适的称量办法, 在后期添加配料时也要根据实际情况选择正确的顺序展开^[2]。

2.2 检验混凝土施工所需的原材料

水利工程的根基就是原材料, 因此原材料的质量至关重要, 采购人员一定要严格把握材料质量, 在采买时要结合工程施工实际要求开展, 同时也要了解不同原材料的特性及价格。例如, 采购人员要坚持从正规渠道购买原材料, 在购买前要做足功课, 了解不同原材料的特点, 这样可以有效降低购买到劣质产品的概率。

2.3 混凝土浇筑

混凝土浇筑是水利工程混凝土施工的重要环节之一, 相关部门应当切实做好混凝土浇筑工作, 具体应当结合水利工程量的实际情况选择混凝土浇筑, 如果水利工程规模较大就应当选择体积较大的混凝土, 并且应当在浇筑之前对其进行分析, 判断能否进行分层浇筑, 这样可以更好地控制分层的厚度。不仅如此,

在混凝土分层浇筑时需要注意的是一定要保证浇筑的分层厚度不大于500毫米,浇筑的时间也要进行严格控制,相邻两层混凝土浇筑时间间隔要控制在两小时以内,并且在浇筑时一定要确保能够均匀上升,这样可以有效保证浇筑的质量,并且可以减少由于差距过大而造成的影响,当然如果水利工程高度较高时则需要借助导管展开浇筑,并且在利用导管展开混凝土浇筑时也要做好防护措施,避免出现有大颗粒的石子下落引发安全事故。另外,浇筑的速度也需要严格控制,考虑到混凝土凝固时间较短,工作人员一定要加快浇筑速度,防止浇筑过程中混凝土凝固。除此之外,展开浇筑操作前要对支架、钢筋等进行检查,如果有任何质量问题则要立刻停止浇筑,并且要及时清除已经凝固的混凝土表面水泥浆以及较为松动的石子,或者也要用水泥浆铺一层,这样能够让新混凝土与旧混凝土紧密结合,避免出现裂缝或者干缩情况。

2.4 做好混凝土搅拌工作

水利工程混凝土施工时施工人员经常需要搅拌混凝土,由于该工序比较复杂,因而对相关工作人员的搅拌技术与外部的环境要求较高,为了更好地保证混凝土搅拌质量,工作人员需要做好温度控制工作,并且在完成搅拌操作之后,应当在规定的时间内将混凝土及时运到施工的现场,运送时如果出现漏浆以及分离的情况就预示着混凝土搅拌工作失败。除此之外在进行混凝土搅拌时要先将砂石运送到施工现场,并且应当合理地堆放以方便后期施工。如果在高温环境中开展,则需要设置遮阳棚或者直接可以将砂石运到室内进行搅拌,这样可以减少温度造成的影响,当然如果搅拌过程中出现温度过高的情况,就会导致混凝土施工效果受到影响,针对这种情况施工人员要在混凝土中加入冰块,并且要注意控制用水量,这样才能够有效防止出现由于用水量过多导致混凝土搅拌质量下降的情况。

2.5 堆石混凝土技术

这里所指的堆石混凝土是指将大颗粒石块堆放在一起,浇筑过程从堆石体表面展开,这个过程不需要振捣,因为堆石混凝土技术通常是利用密实混凝土的高流动性、高穿透性,这样可以利用自重来完全填充堆石的缝隙。另外,近几年随着现代技术水平的提升,施工人员在利用堆石混凝土技术时,已开始使用机械来进行辅助施工,这样可以最大程度地降低对工人的技术水平要求,提升工程施工的整体质量。相比于其他工序堆石,混凝土施工技术的流程比较简单且需要

投入的成本较低,使用堆石混凝土可以减少混凝土的浇筑量,并且能够降低温度对混凝土层面的影响,可以更加科学有效地对其进行控制,从而使水利工程混凝土施工的质量得到最大化的提高。

2.6 施工后期混凝土养护

一般来说在混凝土工程结束后为了保证水利工程质量,相关工作人员需要进行混凝土养护,在遇到大体积混凝土需要养护时,工作人员要做好内外温差控制,必要的时候应当采取一定的控温措施,这样可以降低裂缝产生的概率。

3 混凝土施工技术应用的重要意义

水利工程关系到我国社会民生,对促进我国经济发展有非常重要的作用,因此相关部门应当加大对水利水电工程项目的关注,全面提升项目品质。从本质意义上来看混凝土施工对我国现代社会建设有非常重要的意义,近几年随着水利工程建设面积的增加,建设单位越来越关注水坝的稳定性,为了更好地展现出混凝土的优势,相关建设部门可以通过加强混凝土工程建设来提高水坝的稳定性,这样一来就可以有效预防混凝土运输过程出现分层状况,即便是出现突发情况相关工作人员也能够有针对性地采取措施对其进行保护。

4 提升水利工程混凝土施工质量控制策略

4.1 施工前做好充分的准备工作

在水利工程混凝土施工工作开始前施工人员要首先对原材料进行检查,反复核验原材料质量,只有原材料质量符合施工要求才能够保证水利工程使用寿命。另外材料的合格性也非常重要,相关人员一定要做好审查工作,如果材料符合要求则需要考察材料是否符合工程施工的标准。另外,在对施工机械进行选择时一定要全方位地考察机械的性能、应用范围及后期维修难易程度等^[3]。

4.2 施工技术方面的质量控制

为了更好地保证混凝土施工质量,施工人员可以从浇筑和养护两个方面开展工作,首先浇筑过程一定要控制好温度,最好是将温度保持在25摄氏度。如果外界温度发生变化一定要做好实时追踪,这样才能够更好地保证浇筑质量,与此同时浇筑工作完成时候也要做好后期混凝土养护工作,施工人员要结合工程建设所处季节控制撒水量^[4]。

4.3 强化相关人员的责任意识

施工人员是水利工程混凝土施工工作的实施者,如果施工人员缺乏足够的经验积累或专业水平不高,

在施工时很容易会出现判断失误的情况,这样水利工程建设质量自然会受到影响。施工单位要不断地结合实际情况,健全责任制度,规范相关工作人员的行为,将每一项工作的责任都具体到个人。将混凝土施工工作进行细分,尤其是对专业技术要求比较高的工种更要强化施工人员的责任意识。与此同时相关部门也要建立科学的奖惩制度,对于施工过程严谨负责的员工要给予一定的奖励,如果发现不规范的施工情况也要采取措施对其进行惩罚。除此之外,为了更好地保证各项制度的落实情况,专业的质量监督管理机构对于保证工程施工质量有非常重要的意义,因此相关部门要派专门人员监督水利工程建设过程,如果发现安全隐患问题应当报告上级部门及时采取措施,并对产生问题的原因进行分析,避免再次发生此类情况,让水利工程建设能够逐步走向规范化、高效化和标准化^[5]。

4.4 混凝土养护有效措施

为了更好地保证水利工程作用能够发挥出来混凝土后期养护工作是必不可少的,管理人员要实时对施工区域的温度、湿度以及混凝土的融合效果等进行检测,如果在检测的过程中出现漏洞也要立即采取措施弥补,这样才能够实现对混凝土应用的全方位监控^[6]。

4.5 加大监管力度

为了避免在施工过程中,相关人员因一些小问题而造成大的安全隐患,施工单位负责人一定要专门成立一个相关的监督部门,其中的人员不仅需要拥有高超的工程理论和实践能力,还必须具备心细、负责和洞察力强能力。这样在施工前期和中后期,监督部门都能够派出相应的监察人员对施工过程中的各个环节进行严格的把关和相应的理论指导,使工程质量有最后一道屏障把控,并得到严格的控制^[7]。

4.6 原材料的质量控制

在混凝土的施工过程中,施工人员通过应用水泥、碎石、砂作等作为施工的原材料,增加某些添加剂,然后加入规定配合比的水之后进行混合搅拌,再浇筑成型。因此,混凝土原材料的配比以及质量的控制对施工质量而言非常重要。首先,就是控制水泥的质量。水泥在被运送到施工现场之前,相关人员要求厂家出具正规的出厂证明、检验质量合格证书等。同时,在入场前,现场质检人员要专门对水泥的质量进行严格的检查,确保该质量符合施工标准。另外,在工地要求设有专门的水泥仓库,并做好防雨措施^[8]。在采购的过程中,采购人员要尽量选用大厂制造,且相同强

度等级的水泥,以及同等标号富裕系数大的。其次,就是粗骨料的质量把控。要控制好粗骨料的颗粒级配和含泥量,挑选细骨料时,优先选择的砂子要满足级配好和含泥量低的要求。根据混凝土强度选择砂子,高强度混凝土适宜粗砂,普通混凝土适宜中砂。混凝土配置时控制好粗骨料硬度和颗粒大小要求。配置用水要使用干净无杂质的水,不能使用海水和污染水。最后,是合理控制好配合比的质量。混凝土施工时要求使用商品性质混凝土以保证工程质量。混凝土现场配置时,要对混凝土搅拌工人进行培训,做好搅拌施工监管工作,控制好原材料质量,结合施工最终配合比进行搅拌^[9]。

5 结语

总而言之,水利工程施工质量影响着人们的生活,在水利工程施工时经常会用到混凝土,并且近几年随着人们对水利工程建设质量方面要求的提高,施工单位也在不断地优化混凝土施工技术,管理部门要不断地健全管理制度、严格控制原材料质量,如果在监管过程中发现混凝土存在漏洞,要及时地采取有效措施进行整改。与此同时施工人员也要不断地积累经验对混凝土施工技术进行创新,在实际施工时要结合具体的施工情况来选择合适的施工方法,从而有效提升水利工程混凝土施工的效率和质量。

参考文献:

- [1] 陈法兴,李文奇. 水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J]. 建筑技术开发,2017,44(07):137-138.
- [2] 杨迎涛. 水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J]. 中国标准化,2017(01):211.
- [3] 张红芳. 水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J]. 建筑技术开发,2019,46(12):71-72.
- [4] 刘国锋,李宝玲. 水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J]. 百科论坛电子杂志,2018(11):185.
- [5] 钟军. 试论水利工程混凝土的施工技术及其质量控制策略[J]. 江西建材,2017(14):2.
- [6] 李克艳. 探讨水利工程混凝土施工技术及其质量控制的策略[J]. 城市建设理论研究(电子版),2017(09):1.
- [7] 张明群. 试论水利工程混凝土的施工技术及其质量控制策略[J]. 建筑工程技术与设计,2017(29):958.
- [8] 孙明博. 水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J]. 建材发展导向,2020,18(09):1.
- [9] 杜胜斌. 水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J]. 科学技术创新,2019(20):123-124.